步行一刻钟 所及即所享

璧山:藏在15分钟里的城市精细度

□ 璧山报记者 王淼 谭靖怡 文/图

步行15分钟,能做什么?在璧山,这是一段足以覆盖市民日常所需的美好距离:从家出发,15分钟内可达绿意盎然的公园、书声琅琅的学校、热气腾腾的社区食堂、照料周到的养老服务中心、墨香阵阵的文化场馆……近年来,璧山区锚定群众需求,将"15分钟高品质生活服务圈"从蓝图变为现实,用城市治理的"精度"感受百姓生活的"温度"。

场景业态双提升 基本保障全配齐

"以前买菜要走很远,现在我更愿意去对面的新天地农贸市场,它改造过后既有超市的环境,又有老农贸市场的烟火气,而且我只需要下楼拐个弯就到了。"11月22日,赵阿姨买完菜后,对家门口日益完善的基础设施赞不绝口。

逛完农贸市场,赵阿姨想起社区卫生服务中心正在组织体检,"这是社区给我们老年人的福利,每年都有免费体检。两个地方都在一条街上,正好顺道就把体检做了。"

到了下午,养鱼社区党群服务中心就热闹起来。原来今天有一场科普讲座,赵阿姨和姐妹们约好一起参加。住在瀛嘉天下·水岸国际小区的赵阿姨最先到达:"其他人也是住周边小区,我不会等太久的,估计10分钟后都能到。"而在党群服务中心内,早早到达的居民已经开始自我娱乐,休闲区里,几位老人正在下象棋,激战正酣;图书角前,小学生静静翻阅绘本……这些闲置的办公区域,已俨然成为居民的"第二客厅"。

在打造15分钟高品质生活服务圈过程中,璧泉街道以"群众需求清单"为导向,重点抓好场景打造与业态提升,通过盘活闲置商铺、优化空间布局,在各社区构建起"基础保障+便民服务"的业态矩阵,确保基本保障类业态"应配尽配"。目前,辖区内已建成标准化大型商业综合体6家、农贸市场10家,拥有各类服务的九小场所4000余家,其中像位于凝山路的便民超市,不仅商品种类齐全,还开

通了线上订菜、线下15分钟配送服务,解决了老年人买菜不便的难题。同时,药店、早餐店、家政服务点等高频需求业态实现社区全覆盖,多条重要主干道沿线便民服务商户云集,形成了"小而全"的生活服务集群。

除了保证服务圈内基础保障类设施的完善度,璧泉街道还从交通人手,在辖区内规划了27条公交线路和星罗棋布的便捷步行道,确保居民能够在15分钟内轻松到达服务中心及周边的各类服务设施。

"我们在生活圈里绘制了'资源配置一张 图',把各类服务设施精准标注,确保每个居 民小区周边15分钟范围内,都能找到满足基 本生活需求的场所。"璧泉街道产业发展岗负 责人李利说,街道还建立了业态动态更新机 制,通过定期走访收集居民意见,及时补充缺 失服务项目,让生活圈真正贴合群众需求。

聚焦"一老一小"服务嵌入生活肌理

"一老一小"是民生保障的重中之重,也是 璧山15分钟高品质生活服务圈建设的核心发力 点。在璧山区,养鱼社区通过打造5300平方米 的嵌入式服务综合体,优先嵌入养老服务中心、 特殊儿童康复中心等项目,让居民急需紧缺的 服务走进社区。同时,综合体大楼内还设置有 影音娱乐室、手工活动室、花艺室、书画室、阅览 室、休闲棋牌室等,满足居民文化休闲需求。

11月23日,在综合体的养老服务区,68岁的李爷爷正和老伙计们在影音娱乐室观看电影,隔壁手工活动室里,几位老人正跟着志愿者学习编织。"这里不仅能免费理发、体检,中午还有12块钱的营养餐,像我们这种60岁以上的老人,街道还给我们补贴3块钱。"李爷爷说,在这里,儿女上班也放心多了。

"目前,我们综合体各项服务辐射了周边 2.7万余名居民,日均助餐50余人次。接下 来,我们还会在嵌入式服务综合体内设置办 事大厅,代办20余类事项,让辖区群众在家 门口就能享受到各类高品质民生服务。"璧泉 街道养鱼社区党委书记吴梓凯介绍。



针对婴幼儿照护需求,综合体还引入了专业机构提供儿童陪护、残疾儿童康复等服务。 "从家步行8分钟就到,孩子在这里,有康复设备和器材,还有康复师为他做一对一的训练。" 张女士家里有一位"星星的孩子",她觉得这种嵌入式服务模式,将养老托幼服务融入了社区生活,真正让便民服务变得触手可及。

多样新业态引入 品质生活触手可及

11月24日,中午的中央大街,顺丰快递小哥何帅送完一批包裹,径直走向沿河临街的小屋。"没有单子的时候,我就可以来这休息一下,这里有饮水机、微波炉和充电桩,忙碌的间隙有地方待,心里特别暖。"何帅边说边指了指墙上张贴的"暖心驿站",这里,空调、热水、充电插座等设施一应俱全,还配备了图书、应急药品,是环卫工人、快递员等户外工作者的"歇脚点"。

15分钟生活圈的高品质,不仅体现在基本保障上,更源于多元社会主体的可感可知,让更多的人享受这个圈的便民、利民。在璧山,当地通过将服务设施前置、闲置资源盘活,"见缝插针"建设小型综合服务点。暖心驿站、文化活动中心、休闲公园等如雨后春笋般出现,成为生活圈的重要组成部分,大大提

高了城市的精细度。比如:

——步行15分钟内,市民就可以到达区 文化艺术中心、区图书馆、区体育中心等公共 文化场馆,每月开展的读书分享会、亲子阅读 等活动,成为居民的"精神粮仓"。

内

一步行 15 分钟内,市民出门见园、转 角见美。38 座生态公园各具特色,秀湖公园 有亲水栈道、亭台楼阁,还融入了历史文化元 素,漫步其间,既能欣赏湖光山色,又能感受 文化魅力;枫香湖儿童公园是孩子们的乐园, 秋千广场、水乐园等设施让孩子在玩乐中成 长,家长带娃无需远行……

此外,各类夜间集市,中央大街、邻里荟、南门唐城等商业文化街区,也为居民提供了多元消费场景。"现在朋友聚会,在家门口就能找到环境好的餐厅;周末休闲,公园、图书馆随便选,这样的生活太舒服了。"居民王小英的话道出了很多人的心声。

从柴米油盐的基本保障到文化生活的品质追求,璧山用15分钟的距离尺度,丈量城市治理的精细程度。"从家门口出发,步行15分钟,居民即可满足日常所需",这便是"15分钟高品质生活服务生活圈"带来的"民生温度"。

未来,随着更多新业态的加入,这座城市的"幸福圈"将越画越大,让居民的获得感、幸福感持续提升。

□ 沙坪坝报记者 张小凤

近日,今年刚毕业的大学生黄聪从学府 悦园公租房物管手中接过钥匙,第一时间给 父母发了消息:"爸妈放心,房子搞定了!这 下不用再找房、租房、搬家了。"

3个月前,我市正式启动高校应届毕业生公租房保障服务试点。凡毕业未满两年或当年即将毕业的全日制普通高校学生,在中心城区无住房的均可申请试点小区,并享受一年租住过渡期。期满后符合我市公租房申请条件的可继续租住。毕业生首次入住可享1个月免租,过渡期内在中心城区就业创业并缴纳城镇职工养老保险的,还可再申请减免2个月租金,切实减轻青年经济压力。

位于沙坪坝区丰文街道的学府悦园公租 房是9大试点项目之一。截至11月19日,全

让青春梦想在沙坪坝扎根生长 697名高校毕业生住进公租房

市申请公租房的高校毕业生共6842名,其中申请入住学府悦园的达1694名。目前,学府悦园公租房已迎来697名高校毕业生入住,入住人数占全市同类群体近三分之一。

为何这里如此受青睐

"我大学就在附近,现在工作地点也不远,骑共享单车大约20分钟,通勤时间大大缩短。"黄聪毕业于重庆电子科技职业大学,已习惯周边的生活氛围,"这里对我来说再合适不过。"

从四川远道而来的大学毕业生罗怀康在 申请前做足了功课:"小区比较新,周边交通 和商业配套成熟,重庆国际物流枢纽园区就在附近,产业集聚。对学国际贸易的我来说,就业机会更多。"重庆航天职业技术学院的周勇则认为,沙坪坝作为教育大区,他所学的学前教育专业在这里大有可为。

关键是要让人才"扎下根"

筑好巢方能引凤来。让高校人才"住进来"只是第一步,关键是要让他们"扎下根"。 "我们在做好高校毕业生房源对接、签约入住服务和住用安全提醒的同时,也加强就业信息联动推送。"沙坪坝区学府悦园公租房房管中心副主任何燕飞表示,房管中心将继续与 区人社局、辖区企业等联动,为高校毕业生推送招聘信息,实现青年安居乐业。

不久前,丰文街道还创建了青年共创社群,为人住大学生打造集社交、创业、休闲于一体的多元平台。"我们将优选青年带头人,组建各类社群,提供平台支持;同时定期开展技能培训和主题活动,让青年社群品牌深入人心,使学府悦园成为温暖家园。"街道宣传委员甘红艳说。

"我参加了首期线下社群活动,认识了很多志同道合的朋友,现在大家常约着打羽毛球。"罗怀康说。黄聪听说本周六有短视频技能培训,格外兴奋:"这对职业发展太有帮助了,我一定要报名。"

"小坐垫"跑出"大市场"

永川汽摩产业集群跑出发展加速度

□ 渝西都市报记者 陈欣薇 文/图

近日,走进永川高新区凤凰湖产业园重庆豪派智能科技有限公司生产车间,机器轰鸣声此起彼伏,4条组装生产线与4条注塑生产线高速运转,聚丙烯等原料经过发泡、缝纫、组装等多道工序,化身为一套套崭新的电动摩托车座椅。

一旁,工人们有条不紊地忙碌着,赶制雅迪、台铃等企业的订单,车间内一派热火朝天的生产景象。这里日均产出超过一万套坐垫,忙碌的景象,正是永川高新区汽摩产业集群蓬勃发展的直接体现。

"除了传统淡季,我们每年生产的坐垫套数在260万到300万之间。"重庆豪派智能科技有限公司运营总监刘宾向记者展示了企业的"成绩单"。他身后,是为雅迪、台铃等电动车巨头以及北汽银翔等燃油车企业配套的生产线。

刘宾介绍,企业能实现稳健成长,离不开永川高新区的全方位支持。从初期通过政府解决"人才从零到有"的难题,到提供税收优惠、协助搬迁至3万多平方米的新厂房,政策红利让企业发展底气十足。 然而,快速的增长也带来了"甜蜜的烦恼"。刘宾预

估,按照当前发展速度,到2026或2027年,厂房空间又将变得拮据。"后续我们可能要考虑迁移库房或另外租赁。" 展望未来,他信心更足:"我们对制造业的未来充满信心。以后的目标,不仅是要深耕国内市场,还要把产品推向东南亚和欧美市场。" 豪派的稳健成长,是永川高新区汽摩产业集群协同

发展的生动缩影。如何助力更多像"豪派"这样的企业安心发展、加快奔跑?永川高新区构建起一套"政策护航+要素保障+服务升级"的全流程支持体系。 "我们将持续优化企业服务,营造一流营商环境,为

高新区高质量发展注入新动能。"永川高新区经济发展局局长张明亮表示,园区在空间保障上,通过建设与租赁标准化厂房,满足企业不同发展阶段的需求;在人才支撑上,依托人力资源服务中心搭建招聘桥梁,缓解用工压力;在产业协同上,推动上下游企业精准对接,助力企业拓展本地市场,持续释放集群效应。 党的二十届四中全会提出,建设现代化产业体系,现

固壮大实体经济根基。立足全会精神指引,永川高新区将聚焦全区"3322"现代产业发展体系,着力打造现代制造业基地,力争到2030年,经济总量、产业能级、创新水平取得显著进展,在高质量发展道路上稳步前行。 张明亮介绍,未来的发力点清晰而具体:一是实施智

能制造赋能工程,建设智能工厂和数字化车间,推动产业向价值链中高端迈进;二是实施创新驱动工程,建立企业梯度培育机制,搭建高水平创新平台;三是实施生产性服务业培育工程,发展研发设计、现代物流、检验检测等生产性服务业,推动园区从"卖产品"向"卖产品+卖服务"转型。



重庆豪派智能科技有限公司生产车间内,工人们在 生产线上忙碌。

#